

# 或向左，或向右

文／Deigratia 圖／盈恩

面對人生中的許多重要決定，  
我們是否會將這份信仰存放在心中思考、禱告交託主？

教育  
專欄

青春活仰力



## 生命的導航系統

每當前往新的地點，我常需依賴導航系統的語音引導來找方向，才能順利抵達目的地。但方向感極差的我，即使開了導航，還是會騎到迷路。此際只得停下車，利用等紅綠燈的時間，拿起手機，確認身在何方後再出發。難免會多繞些路，多花了些時間。這讓我聯想到這句經節：「主雖然以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏，你眼必看見你的教師。你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：『這是正路，要行在其間』」（賽三十20-21）。主的話語是我們人生路上的引導，但倘若忽略不聽，或聽了卻不去實行，就像一個基督徒，雖有聖靈這內建導航系統，卻沒有常常聚會、讀經禱告、親近神，就會遇到帶著導航仍舊迷路的窘境。

現實生活中有更多的困境，不像找路還有導航可以看，即使繞了遠路最後還是能抵達。雖然可以詢問親人、朋友等過來人的意見，聽完後還是必須自己去選擇、取捨和承擔後果；但更重要的是，經歷艱難困苦時，仍不忘向主禱告、持續聚會聆聽真理，緊隨主的腳步，走在正路上。

主耶穌就是我們生命的導航系統。基督徒的人生目的地很明確，就是與神同在的美好天家。確知目的地，路途中的難題就與信仰無法脫鉤，





因為衡量我們的乃是天上的真神。主說：「我就是道路、真理、生命。若不藉著我，沒有人能到父那裡去」（約十四6）。唯有與神密切連結，才能跨越艱難，一路暢行無阻，平安抵達天家。

## 或備考，或聚會

多年前，我曾因不堪準備教師甄試的多重壓力，試圖轉換跑道。新的考試內容讓我眼睛一亮，學習興趣大增，然隔行如隔山，若想要早日上岸，必須投入額外的時間，也就是週末。那年我跟主耶穌請了假：主啊！祢知道我的景況，這段時間我需要向您請假。我會努力早點考上，讓父母不再擔心，也會早點回到教會守安息日的。

剛開始，我還能跟上課程，後來發現這座山遠比我想像得更高大險峻，而我因考教甄太多年，時間資本早已耗盡；更麻煩的是，每週六的補習時間是早上、下午、晚上各三小時（三堂課），即使有心學習，也無力以繼，常常聽著聽著就睡著了。「再這樣下去是不行的」，我對自己說。走出補習班那天，我看著一群人等著電梯或往樓上走。這群人中，有的比我年輕，大有可為；有的與我一樣，中途轉換跑道；有的被公司裁員，重新出發。補習班滿座時，人數破百，這隱形牢籠中，男女老少有著相仿的面容、相似的哀愁。



或向左，或向右；或備考，或聚會。我按下暫停鍵，回到教會中。我知道考試很重要，也一心想快些考上，但經過這次，我實在明白安息日是神對世人的愛憐，人是需要休息的，並且安息日也預表了將來永遠的安息。「這樣看來，必另有一安息日的安息為神的子民存留。因為那進入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了祂的工一樣。所以，我們務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了」（來四9-11）。

那一年暑假，我因為沒有上完補習班的課程而無法報名該類科國考，在補了一年毫無相關的課程的狀態下報考教甄。考試時，腦中啟用的是往年讀書積累的知識量，實際倚靠的是真神無比的憐憫。感謝主，讓我當年還有學校可以去教書，雖然當年考上是代理教師，卻在日後考上正式教師時多了一年的薪級；而從疫情未艾的此刻回想，這份恩典愈發顯揚。

## 選擇主所悅納的

每個人手中所拿到的地圖樣貌都不同，也許要面對的關卡，如：考試、謀職、成家立業、生養兒女、照護久病在床的長輩等事有相似之處，卻因各人所擁有的背景與資源等條件不同，而無法直接複製、貼上別人的成功經驗，來獲得相同的結果。因此，為何對方會做如此的選擇，動機為何？採取的方式又如何因

應他的想法？行動後得到的結果，以及這些選擇，在其多年後的人生造成哪些影響？都是我們該一併去觀察、思考的，而不能人云亦云、隨波逐流。

面對人生中的許多重要決定，我們是否會將這份信仰存放在心中思考、禱告交託主？選擇科系、職業以及婚姻對象時，是否能毫不猶疑地將聖經的教導做為指導方針？縱然知道這可能讓選擇變得更加困難，但也會更為明確。我們會知所取捨，並且因不貪愛世界，也就不會讓自己落入沒有必要的難纏陷阱之中。表面上好像選擇變少了，又或者似乎不如別人有成就，這又何妨呢？我們所欣羨的原不在世上。到人生的終局會發現，神的意思原是好的（創五十20），為要成就祂預定的、超乎人心所能預料的美好安排。即使外人無法理解，但相信願意在主裡保守自己的人，一生都有主可以倚靠，絕不會吃虧。

父母因著自身經驗的緣故，不願意子女吃一樣的虧，往往在大考後、選校擇系時，會和孩子有不同角度的觀點，而排出全然相異的志願序。光是這排序，就足夠讓父子女爭得面紅耳赤。近些年來的父母多疼愛孩子，一句「擇你所愛，愛你所擇。爸媽愛你，加油！」多半能消融親子間的冰山，再度修復親子關係。而在這其中的思考當是：天父既然如此愛我們，盡心盡力愛主也是基督徒的本分。「擇主所愛，愛主所擇」，是我們可以更一步去做到的。每一回要做重大決定，一家人坐下來好好討論，一起禱告，並且記得問自己：做這決定主會悅納嗎？求

主賞賜智慧，讓我能做出祢所願我選擇的，使我不偏左右，凡事蒙主保守。

## 活出基督徒的價值

基督徒是世上的鹽與光（太五13-16），理當活出這獨特的生命價值。若將求學階段的最後一、兩階（大學、碩博士），作為出社會前的預備期，可以預先思考如何將所學之知識、技能為主服事。求職投履歷時，思考工作的性質是否符合基督徒的身分，能否謹守安息聖日等；這些考量在未信者看來也許難以明白，但因著對主的愛與對信仰的了解，而願意有所堅持，主都會安排適合我們的科系、工作，同時不為世俗名利所擾。雖未必能大富大貴，但內心總能平靜安適，在紛亂世界中穩住自己的信仰。活得欣然無憂，自然能吸引人來信主；不被金錢等物質私慾煩擾，自然多出時間做聖工，日後見主面，就不致因空手而羞愧。

屬靈的生命披戴主耶穌基督作為軍裝，行事為人端正，不為肉體安排，不放縱私慾（羅十三13-14）。成為神國子民，立志過聖潔的生活，常常就近教會、讀經禱告並靈修；心思意念與言行自有神的話做我們的判斷與準則，就不至隨世界潮流時而起伏波動，或盲從而不自知。在上，懂得交託煩憂給主，凡事為主安排，我們的生命就能因主而發光。

